



听案例学防骗 看警械长知识

近日,院前小学和淘江小学53名小记者走进“兴反诈”宣防教育基地,在干货满满的活动中收获防骗“锦囊”。

活动中,宣讲员借助图文并茂的展板,深入剖析刷单兼职、“公检法”诈骗等骗局的套路。为了让小记者更好地理解,宣讲员还结合校园里发生的真实案例,拆解骗子的“话术陷阱”。紧接着,宣讲员播放了一段反诈宣传片。片中以纪实的镜头,真实还原了受害者一步步陷入诈骗陷阱的全过程,直观地展现了诈骗分子层出不穷的惯用伎俩。小记者全神贯注地观看,不时发出惊叹声,对诈骗手段的隐蔽性和危害性有了更深刻的认识。

最令小记者兴奋不已的,当数警用八件套展示环节。特警们依次拿出防刺背心、伸缩警棍、催泪喷射器等专业装备,一边熟练地演示,一边详细地讲解,让小记者直观感受警械在防骗自保中的作用。

从案例剖析到装备实操,这场活动让小记者感慨万千,他们纷纷表示:“防骗不仅要掌握丰富的知识,还得学会实用的‘硬招’。” 陈丽红 文/图



小记者合影

反诈学习之旅

淘江小学 李佳鸿 指导老师 李东海

盼星星,盼月亮,我终于盼来了小记者活动。这次我们小记者走进“兴反诈”宣防教育基地,学习反诈知识。

一到目的地,我们刚一落座,就看到大屏幕上正循环播放着一段反诈宣传片。宣讲员点开PPT,首先给我们展示了连串的诈骗案例。其中有伪装成“淘宝客服”诱导消费者退款的案例。骗子先是准确说出购物信息以取得受害者的信任,再用“账户冻结”等谎言吓唬人,最后诱导受害者下载虚假APP进行转账操作;还有冒充“公检法”人员的诈骗手段,骗子通过改号软件打来电话,声称受害者“涉嫌洗钱”,要求把钱转到所谓的“安全账户”。我不禁感叹:“在这个信息飞速发展的时代,诈骗手段层出不穷,给人们的财产安全带来了极大的威胁。”

这时,两位特警走了进来。他们

从身上拿出各种各样的装备,开始向我们一一展示。“这是电击棍。”一位特警拿起一根黑色短棍,指着顶端闪烁着金属光泽的触点介绍,“遇到危险时按下开关,它能产生高压电击,不过不会致命,主要是用来震慑坏人的。”接着,他又拿起一个透明小瓶子,说:“这是辣椒水,喷出来能让歹徒暂时失明、呼吸困难,为我们争取宝贵的逃跑时间。”“你们看,这是强光照明灯,夜晚我们可以用它来巡视道路。它还有一个隐藏功能哦!我们可以对着歹徒的眼睛进行照射,使其暂时失明。”同学们一个个都瞪大了眼睛,满脸不可思议,仿佛打开了新世界的大门。

今天,我学到了两样宝贵的东西。一样是藏在大脑里的“知识盔甲”——牢记“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实”;另一样是看见的“物理盔甲”——特警们的装备和他们日夜巡逻的身影,让我真切地知道,有人在默默为我们守护着安全。



聆听反诈知识

警惕诈骗,守护青春

淘江小学 李铭翔 指导老师 黄素月

在这个信息飞速发展的时代,诈骗手段层出不穷,给人们的财产安全带来了极大的威胁。为了让我们小记者了解诈骗的危害,增加防范意识,一场别开生面的反诈宣防教育活动在“兴反诈”宣防教育基地拉开了帷幕,而我也有幸参与其中。

活动开始,现场陈列着一块块图文并茂的展板。展板上那一桩桩真实的案例,仿佛在无声地控诉着诈骗分子的狡诈与贪婪。宣讲员耐心地为我们讲解各类诈骗手段,从刷单返利骗局,到“公检法”诈骗套路,每一桩案例都让我们真切地意识到,诈骗其实就潜伏在我们身边。

紧接着,我们观看了反诈宣传

片。影片中,那些受骗者的遭遇令人揪心,他们原本平静美好的生活,被诈骗分子搅得支离破碎。通过观看宣传片,我们直观地了解了诈骗的惯用套路及受骗者的心理变化过程,内心受到了极大的触动。

活动中,最让我兴奋的是警用八件套展示环节。防刺背心、催泪喷射器等八件套装备一一陈列在眼前,两位特警叔叔耐心地为我们演示这些装备的用途和使用方法。触摸着这些装备,我的心中充满了敬畏,也感受到了警察为守护我们的安全所付出的努力。

通过活动,我学到了丰富的反诈知识,明白了在面对诱惑时要保持清醒,不贪图小便宜,不轻易相信陌生人的话。同时,我也深知,维护社会安全稳定需要每个人的共同努力。我们要将所学的反诈知识传递给身边的每一个人,让诈骗分子无处遁形。



观看宣传片

走进反诈基地

淘江小学 张哲瀚 指导老师 李小术

今天,作为淘江小学的小记者,我怀着兴奋又好奇的心情走进了“兴反诈”宣防教育基地,开启了一场意义非凡的反诈学习之旅。

活动开始,宣讲员带领我们来到一块块展板前。展板上,生动的图片和真实的案例仿佛为我们打开了一扇了解诈骗手段的窗口。宣讲员详细讲解着刷单诈骗和“公检法”诈骗等骗局,我才知道原来刷单一开始会给出些小甜头,可当我们投入大量资金后,骗子就会卷钱消失;而“公检法”诈骗则是冒充执法人员,利用我们对法律的敬畏和恐惧实施诈骗。这些案例让我不禁捏了一把汗,原来诈骗就在我们身边,一不小心就会掉入陷阱。

接着,我们观看了反诈宣传片。影片中,一个个鲜活的案例真实地还原了受害者受骗的全过程。看到那些人因为轻信骗子的花言巧语,不仅损失了钱财,还陷入了深深的痛苦之中,我深刻认识到了诈骗的危害性。

最让我们激动的是特警叔叔向我们展示了警用八件套,耐心地演示催泪喷射器等装备的用途和使用方法。我们围在特警叔叔身边,眼睛里满是崇拜和好奇,还时不时提出各种问题,特警叔叔都一一解答,让我们对这些装备有了更深入的了解。

这次活动从知识科普到场景警示,再到装备体验,全方位地让我们掌握了防骗技能,强化了安全意识。我明白了,在生活中一定要时刻保持警惕,不轻易相信陌生人。我还会把学到的



特警介绍警用装备

反诈宣传

淘江小学 李博锐 指导老师 王雪凤

今天,我们小记者乘坐大巴,一路朝着厦门进发。大家不妨猜猜,我们此行的目的地是哪里?答案是“兴反诈”宣防教育基地,我们将在这里开启一场反诈知识的学习之旅。

活动伊始,宣讲员便为我们带来了精彩的反诈知识宣讲。其中,有一个案例让我印象格外深刻。有些诈骗分子会伪装成异性,编造各种理由向你借钱,一旦你把钱转过去,他们就会立刻将你拉黑,消失得无影无踪。听着这个案例,我不禁倒吸一口

反诈知识分享给更多的人,让大家能够远离诈骗,守护好自己的财产安全。

反诈课堂

淘江小学 陈柏豪 指导老师 李东海

在一个风和日丽的下午,我们小记者走进“兴反诈”宣防教育基地,学习反诈骗知识。

活动中,讲解员详细地为我们剖析了诈骗分子骗取个人信息和财产的常见手段。他们可能会伪装成我们的亲朋好友,以各种看似合理的借口索要身份信息;也可能会假冒客服人员,声称有一份保险需要缴费,以此为诱饵诱导我们转账。这些看似平常的场景,实则暗藏诈骗陷阱。

针对这些诈骗手段,讲解员也为我们提供了切实可行的应对方法。倘若遇到有人冒充亲朋好友索要身份信息,我们切不可轻易相信,一定要先核实对方身份,确认其所述情况是否属实后再做决定。要是对方要求转账,我们可以提出视频通话的要求,若对方拒绝,那很可能就是诈骗分子。要是遇到“客服”要求缴纳保险费用,我们可以查看手机里是否有相关的官方通知,以此来判断“客服”所言是否真实可信。

在认真聆听完反诈骗知识讲解后,我们还迎来了警用八件套展示环节。特警们依次展示出防刺背心、伸缩警棍、催泪喷射器等装备,并详细介绍了它们的功能和使用场景。

通过学习,我深刻领悟到:防诈骗不仅仅是教会我们如何避免自己被骗,更重要的是让我们学会如何防止他人被骗,让更多的人远离诈骗的危害。

凉气,心里暗暗提醒自己,以后在网络上一定要多留个心眼,不能轻易相信陌生人。

最让人印象深刻的是警用八件套展示环节,两位特警叔叔不仅详细讲解了警用八件套的名称、用途及使用方法,还现场进行了实战演示。只见他们动作娴熟,一招一式都充满了力量和技巧。通过他们的演示,我们对这些警用装备的具体作用有了更为直观、深刻的印象。

原来,这些看似普通的装备,在关键时刻却能发挥巨大的作用,保护人民的生命财产安全。

不知不觉,活动接近尾声。我们怀着依依不舍的心情,缓缓登上返程的大巴。

□优秀学生习作选登

破误解之茧,绽亲情之花

——读《岁月的姊妹坡》有感

国专中心小学 黄思嘉 指导老师 谢嫣然

《岁月的姊妹坡》如同一首悠扬却又略带哀伤的亲情之歌,讲述了唐惠美与唐惠珊姐妹间跌宕起伏的情感故事,也让我对如何处理亲人之间的误解有了深刻思索。

唐惠美和唐惠珊,本是血脉相连的亲姐妹,却因外在条件和父母的偏爱,走上了充满误解与纠葛的道路。唐惠美因自身平凡,在姐姐的光芒下倍感压抑,父母离婚时的“被抛弃”更是加深了她对姐姐的误解。命运无常,唐惠珊的离世让唐惠美终于放下心中的芥蒂。这段情感历程,让我看到误解犹如一层迷雾,蒙蔽了亲人之间真挚的情感。

在现实生活中,我们也常常会陷入类似误解和困境。或许是一次考试失利后,父母严厉地责备;或许是与兄弟姐妹争抢玩具时产生的矛盾……这些看似微不足道的小事,可能会在我们心中埋下误解的种子。但我们往往忽略了,父母责备的背后,或许藏着他们望子成龙、望女成凤的急切期盼;兄弟姐妹的争抢,也许只是源于年幼时的懵懂无知。面对亲人的误解,理解是吹散迷雾的清风。我们要学会换位思考,试着站在亲人的立场去看待问题,去理解他们行为背后的动机和苦衷。就像唐惠美,如果她能早一些尝试理解父母的压力与姐姐的处境,或许误解便不会如此根深蒂固。

沟通是解开误解枷锁的钥匙。当误解产生时,我们不能将委屈和不满深埋心底,而应坦诚地与亲人交流,将自己内心的感受和想法倾诉出来,这样不仅能让对方了解我们的真实情绪,也为双方提供一个消除隔阂的契机。倘若唐惠美能在与姐姐相处的过程中勇敢地表达自己的感受,或许她们姐妹俩的关系会是另一番温馨美好的模样。

同时,我们要珍惜与亲人相处的每一刻。书中的姊妹坡,承载着姐妹俩童年的欢乐时光,成为她们情感的寄托,然而,唐惠珊的离世让这美好的回忆徒增凄凉。这提醒着我们,亲情如易碎的珍宝,一旦失去,便追悔莫及。我们应在日常相处中,用心去感受亲情的温暖,珍视每一个与亲共度的瞬间,让误解没有滋生的土壤。

《岁月的姊妹坡》以其细腻的笔触,告诫我们亲人之间的误解虽会如阴霾般暂时遮蔽亲情的阳光,但只要我们以理解为帆,以沟通为桨,在珍惜的海洋中航行,终能穿越迷雾,迎来亲情的万里晴空。

(上接1版)

整镇推进

农文旅深度融合
点燃乡村振兴新引擎

在全力推进古城保护更新的同时,丰州镇还将农文旅融合作为乡村振兴的突破口,为古镇发展注入新活力。

近日,南安市丰州镇万丰秀石园热闹非凡,一场特色派对在此举行。活动现场,孩子们沉浸式感受石文化的独特魅力,体验非遗妆糕人技艺,在欢声笑语中触摸传统文化的温度。

这座“奇石博物馆”,凝聚着丰州奇石收藏家傅金晶20余载的心血。为传播奇石文化,他将自家厂房改造成万丰秀石园,吸引众多游客慕名而来。

从奇石馆走进丰州古街,一栋由古朴石头房改造而成的四州石院咖啡馆跃入眼帘,灰褐色的石墙诉说着岁月故事,玻璃橱窗中飘出阵阵咖啡醇香,吸引众多年轻人在此打卡拍照……这座由“90后”返乡创业打造的茶咖空间,巧妙融合传统石厝的厚重底蕴与新潮的生活方式,为老街注入蓬勃活力。

无论是“奇石博物馆”,还是四州石院咖啡馆,都是丰州镇布局“古镇百馆”的生动写照。近年来,丰州镇精心谋划,匠心打造丰州侨史馆、无石不刻文创馆、王乃钦艺术馆、曾成麟关帝画馆、海映书院丹福香茶文化艺术中心、公益图书馆、咖啡人文馆等特色场馆,全方位展现丰州古城的生活美学。

古城巷陌,“百馆美学”项目如雨后春笋般接连落地;沃野之上,乡村振兴的笔触也正勾勒发展新篇……在2025年南安市农村一二三产业融合发展项目(第一批)中,丰州镇清境桃源生态农业观光园、丰美燎原研学基地、清怡生态农业园、后田生态特种渔业等项目纷纷入选。沿着乡村振兴示范线往“两溪一湾”项目的路上,田园秘境、四季花海、中草药、无花果种植基地等特色农业项目陆续生成,一幅三产联动、三生融合的图景正徐徐铺展。

毗邻泉州动车站的燎原村,依托便利的交通条件,打造的民宿产业群游人如织。一栋栋“闽南红”小楼错落有致,房前绿树成荫。游客从动车站出口沿新修的便民步道步行10分钟,即可“拎包入住”,这里已成为承接泉州古城外溢文旅资源的重要节点。

如今,围绕“全域旅游小镇”这一目标,丰州镇党委、政府启动千年文旅商重镇打造行动,策划生成泉州市、南安市、镇级和乡村振兴四级项目84个项目,计划总投资86.9亿元……从九日山的文旅蓝图到古街的咖啡飘香,丰州正以农文旅融合赋能乡村振兴,在泉州古城边描绘一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的乡村振兴画卷。

丰州镇党委书记陈鹏鑫表示,下一步,丰州镇将以“破局”的勇气、“赋能”的智慧和“立新”的担当,继续深耕“千万工程”经验,深入实施和美乡村创建三年行动,奋力走出一条具有丰州特色的乡村振兴之路;同时,坚持以文塑旅、以旅彰文,持续推动丰州古城文旅深度融合,让丰州的千年古韵与时代活力交相辉映,向世人呈现一座“活着的古城”。